
บทที่  2 
ทฤษฎี  และผลงานการศึกษาที่เกี่ยวของ 

 
2.1 ทฤษฎีท่ีเก่ียวของ 
 

2.1.1 ทฤษฎีเก่ียวกับความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ  
ความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ คือการขยายกําลังการผลิตในระยะยาว โดยการเพิ่ม

ปริมาณและคุณภาพของทรัพยากร ปจจัยการผลิต  และประสิทธิภาพการผลิตเพื่อทําใหผลผลิตที่
แทจริงของระบบเศรษฐกิจเพิ่มสูงขึ้น ซ่ึงความสําคัญของการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ กอใหเกิด
การแบงแยกแรงงานตามความชํานาญ  ปริมาณผลผลิตและรายไดที่แทจริงของระบบเศรษฐกิจเพิ่ม
สูงขึ้น เพิ่มศักยภาพในประสิทธิภาพการผลิตเนื่องมาจากการแขงขัน ตลอดจนมีสวนเกื้อกูล
สวัสดิการทางสังคมใหเพิ่มสูงขึ้น ในการที่จะเปลี่ยนแปลงโครงสรางทางเศรษฐกิจ เพื่อใหบรรลุ
เปาหมายทางเศรษฐกิจ ซ่ึงขั้นตอนของความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของนักเศรษฐศาสตรจะ
แตกตางกันออกไปตามพื้นฐานการวิเคราะห 

 
1) ทฤษฎีการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของนิโอคลาสสิก (Neoclassic economic 

growth theory) 
เปนทฤษฎีที่เนนใหเห็นวาการที่ประเทศหนึ่งจะมีการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ 

(ซ่ึงวัดจากปริมาณสินคาและบริการที่สังคมนั้นผลิตได ในชวงเวลาหนึ่งๆ) มากขึ้นหรือลดลงนั้น 
ยอมขึ้นอยูกับปจจัยนําเขา (input factors) ที่สังคมนั้นไดใสลงไปในกระบวนการผลิต ดังนั้น
กระบวนการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ ตามแนวคิดของนีโอคลาสสิก จึงสามารถเขียนเปนสมการ
ไดดังนี้   

 
Y = f (K, L, NR, T)                            (2.1) 

โดยที่    Y =   อัตราการขยายตัวของ GDP หรือ GNP (ซ่ึงเปนตัวช้ีวัดอัตราการ 
          เจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ) 

  K = ปจจัยทุนที่ใชในการผลิต (capital) 
  L = ปริมาณแรงงานที่ใชในการผลิต (labor) 
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NR =   ปจจัยดานทรัพยากรธรรมชาติ เชน ที่ดินที่ใชในการผลิต  
                                            (national resources) 
  T     =   ปจจัยทางดานเทคโนโลยี (technologies) 
  กลาวคือ การเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจหรือปริมาณสินคาหรือบริการ(output) ที่
สังคมหนึ่งๆ สามารถผลิตไดในชวงเวลาหนึ่ง ยอมขึ้นอยูกับประเทศนั้นๆ มีปจจัยการผลิตในการ
ผลิตมากนอยเพียงใด กลาวคือถามีปจจัยทุน(K)  ปจจัยดานแรงงาน(L)ที่เหมาะสม มีที่ดินหรือ
ทรัพยากรธรรมชาติ(NR)  และเทคโนโลยี(T)  อยางเพียงพอ ประเทศเหลานั้นก็สามารถผลิตสินคา
ตาง ๆ ไดมากขึ้น รายไดประชาชาติเพิ่มสูงขึ้น เศรษฐกิจขยายตัวและเกิดการพัฒนาและจากสมการ
ดังกลาวขางตน จึงไดขอสรุปในทางตรงขามที่วา ประเทศที่ดอยพัฒนา หรือมีการเจริญเติบโตทาง
เศรษฐกิจที่ต่ํา ก็ยอมขาดปจจัยการผลิตที่กลาวมาขางตน เชน มีการออมและการลงทุนต่ําเกินไป 
เปนตน   
 จากสมการการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจดังกลาวขางตน  สํานักนีโอคลาสสิก ไดมีการ
ตั้งสมมติฐานพื้นฐาน(assumption) ไวดังนี้ 

1. เนื่องจากทรัพยากรธรรมชาติ และที่ดิน(NR) ของทุกสังคมมีจํากัด เราจึงสามารถสมมติ
ให NR  เปนปจจัยที่คอนขางคงที่(relatively constant) 

2. การขยายตัวของแรงงาน(L) ถูกกําหนดใหเปนสัดสวนที่ขึ้นอยูกับปริมาณการลงทุน(K) 
กลาวคือถาปริมาณการลงทุนไมเพิ่มขึ้น ความตองการแรงงานก็จะไมเพิ่มขึ้นดวย  ในทางตรงกัน
ขาม ถามีการลงทุนมากขึ้น  ความตองการแรงงานเพื่อใชในการผลิต การควบคุมเครื่องจักร 
เครื่องมือตางๆ ก็จะเพิ่มขึ้นดวย 

3. สวนเทคโนโลยี(T)  ถูกกําหนดใหเปนปจจัยที่มาจากภายนอก(exogenous factor) และ
ในระยะสั้นสามารถสมมติใหคอนขางคงที่ได กลาวคือ ความกาวหนาทางเทคโนโลยีนั้น  คอนขาง
เปลี่ยนแปลงชา ทั้งนี้เพราะวากวาจะมีคนพัฒนาเทคโนโลยีใหขึ้นมา (ซ่ึงสวนใหญมักเกิดใน
ประเทศที่พัฒนาแลว หรือพัฒนาขึ้นโดยบรรษัทขามชาติ)  และประเทศกําลังพัฒนาจะสามารถ
นําเอาเทคโนโลยีดังกลาวมาใชได ก็ตองอาศัยเวลา ดังนั้น ความกาวหนาทางเทคโนโลยีจึงเปนปจจัย
ภายนอก และในระยะสั้นสามารถสมมติใหคงที่ 

จากสมมติฐานดังกลาว  จึงทําใหสํานักนีโอคลาสสิก  ไดขอสรุปที่วา  เนื่องจาก NR, T 
คอนขางคงที่ และ L เปนสัดสวนของ K ดังนั้นการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ จึงขึ้นอยูกับปริมาณ
การลงทุน (K) หรือการสะสมทุนเปนหลัก 

จากแนวคิดดังกลาว สํานักนีโอคลาสสิกจึงไดขอสรุปวา  ประเทศกําลังพัฒนานั้นจะ
สามารถบรรลุเปาหมายของการพัฒนาไดก็ดวยการใหความสําคัญกับการระดมเงินออม  เพื่อนําเงิน
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ออมมาลงทุนในโครงสรางพื้นฐานทางเศรษฐกิจ(physical capital)  ตางๆ  สรางเครื่องมือ หรือ
เครื่องจักรเพิ่ม  สรางถนน  ระบบคมนาคม  ทาอากาศยาน  ระบบชลประทานตางๆ ใหมากขึ้น  ถามี
การสะสม(K)  ดังกลาวมากยิ่งขึ้น  เศรษฐกิจก็ยิ่งเจริญเติบโต  สงผลทําใหรายไดประชาชาติขยายตัว  
ความตองการแรงงานเพิ่มสูงขึ้น  และเกิดการพัฒนาขึ้น 

 
2) ทฤษฎีการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของฮารรอด-โดมาร (Harrod-Domar  

growth  theory) 
Harrod-Domar  growth  model  ใหความสําคัญกับการออมและการลงทุนที่เพิ่มขึ้น

จะทําใหเศรษฐกิจขยายตัวขึ้น  โดยอัตราการขยายตัวของเศรษฐกิจขึ้นอยูกับอัตราการออมของ
ประเทศ และอัตราการสะสมทุนที่เพิ่มขึ้นตอผลผลิตรวมที่เพิ่มขึ้น(capital-output ratio)  อัตราการ
ขยายตัวของเศรษฐกิจอยางมีเสถียรภาพ  อยูภายใตเงื่อนไข 3  ประการ  คือ 

ประการแรก  การลงทุนเทากับการออม  หรือ  
dt
dks =  

ประการที่สอง  การใชปจจัยทุนเต็มที่  หรือ  K = vY 
ประการที่สาม  มีการจางงานเต็มที่  หรือ  nteNY 0=μ  

 โดยที่ S    คือการออม 
  K    คือการสะสมทุน 
  Y    คือผลผลิต 
  v    คืออัตราสวนของทุนตอผลผลิต 
  μ  คืออัตราสวนของแรงงานตอผลผลิต 
  N คืออุปทานแรงงาน 
  μ Y คืออุปสงคของแรงงาน 
  t คือเวลา 
  e คือ exponential 
ความเจริญเติบโตในดุลยภาพของตลาดผลผลิต(product market) คือ 

gteyy 0=                  (2.2) 
ความเจริญเติบโตในดุลยภาพของตลาดปจจัยการผลิต(factor market) คือ 

K = vY                  (2.3) 
 จาก gteyy 0=   ดังนั้น 

v
K

Y 0=                  (2.4) 
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แทนคาในสมการที่ (2.4)   จะได 
gteKK 0=                  (2.5) 

ซ่ึงการสะสมทุนตองขายตวัในอัตรารอยละ  g ตอป 
กําหนดแรงงานใหขยายตวัในอัตราธรรมชาติ(natural rate of growth) หรือ n เปอรเซ็นตตอป 
นั่นคือ  

nteNN 0=                  (2.6) 
แตถาจะทําใหเกิดภาวการณจางงานเต็มทีแ่ลว n จะตองเทากับ g หรือ 
      gteNN 0=                  (2.7) 
 กลาวโดยสรุป คือ อัตราการขยายของรายไดอยางมีเสถียรภาพจะเกิดขึ้นเมื่อ ปริมาณการ
ผลิต ปจจัยทุน  และแรงงานขยายตัวในอัตราเดียวกันและเทากับอัตราการขยายตัวของรายไดที่
เหมาะสม(warranted rate of growth) อยางไรก็ตามจุดออนของแบบจําลองนี้คือ เงื่อนไขเบื้องตนทั้ง 
3 ประการมักไมเปนจริง  
 

3) ทฤษฎีการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของ Solow ( Solow  growth  model) 
ตัวแบบของการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ  ตามแนวคิดของสํานักนีโอคลาสสิก  

ซ่ึงมีอิทธิพลอยางมากตอแนวคิดเกี่ยวกับการพัฒนา  และการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจในปจจุบัน
มากที่สุดตัวแบบหนึ่ง ก็คือ Solow growth model มีแบบการผลิตอยางงายของ Solow สามารถเขียน
ออกมาในรูปสมการดังนี้ 

),,( LKAfY =                 (2.8) 
โดยที่   Y = ปริมาณสินคาหรือบริการที่สังคมหนึ่งๆสามารถผลิตไดในชวงเวลาหนึ่ง (ซ่ึงก็คือ
ตัวช้ีวัดอัตราการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ) 
 A = ปจจัยดานความกาวหนาทางเทคโนโลยี (technologic progress) 
 K = ปจจัยทุนที่ใชในการผลิต (amount of capital) 
 L = ปริมาณแรงงาน (labor) 
 ตามแนวคิดของ Solow นั้น A เปนปจจัยที่มาจากภายนอก (exogenous factor) และในระยะ
ส้ันสามารถใหคงที่ได เพราะคอนขางเปลี่ยนแปลงชา สวน L หรือปริมาณแรงงานก็เชนเดียวกัน 
กําหนดใหเปนสัดสวนที่ขึ้นอยูกับปริมาณการลงทุน (K) กลาวคือ K ไมเพิ่มความตองการแรงงาน
เพื่อทําการผลิตก็จะไมเพิ่มขึ้น แตถา K เพิ่มขึ้น ความตองการแรงงานเพื่อผลิตสินคา และบริการ 
ควบคุมเครื่องมือ เครื่องจักร ก็จะเพิ่มขึ้นดวย ดังนั้น L จึงเปนสัดสวนของ K 



 10

 รูปแบบการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของ  Solow สามารถอธิบายใหเห็นถึงกฎการลดนอย
ถอยลงของผลผลิตสวนเพิ่ม(diminishing return)  ของปจจัยทุน กลาวคือ เมื่อประเทศใดประเทศ
หนึ่งพยายามเพิ่มการลงทุน เชน สรางโรงงานเพิ่ม ซ้ือเครื่องมือเครื่องจักรเพิ่ม ตลอดจนสราง
โครงสรางพื้นฐานทางเศรษฐกิจ  ก็จะสงผลใหสามารถผลิตสินคาไดเพิ่มขึ้น ทําใหเศรษฐกิจมีการ
เจริญเติบโตมากขึ้น  แตอยางไรก็ตามการเพิ่มการลงทุนมากขึ้นไปเรื่อยๆ จะถึงจุดจํากัดในที่สุด 
ทั้งนี้เนื่องจากทุกประเทศมีปจจัยการผลิตอื่นๆ  จํากัด  เชน  มีที่ดินจํากัด  มีแรงงานที่มีทักษะที่
เหมาะสม  มีทรัพยากร และวัตถุดิบที่จํากัด ดังนั้นการเพิ่มปจจัยทุนเขาไปเรื่อยๆ สุดทายก็จะถึง
ขีดจํากัด ทําใหผลผลิตสวนเพิ่ม(marginal product) ที่ไดรับเริ่มลดนอยถอยลง  ดังจะเห็นไดจากเสน 
Y ซ่ึงเปนเสนการผลิต หรือเสนการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจที่เปนเสนโคงทอดลงมาเมื่อมีการเพิ่ม
ปจจัย K  เมื่อมีการเพิ่มปจจัยทุนเรื่อยๆ การผลิตก็จะถึงขีดจํากัด และมีการขยายตัวที่ลดลง  ทําให
การเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจชะลอตัวลงดวย    

อยางไรก็ตามตัวแบบของ Solow เชื่อวาความกาวหนาทางเทคโนโลยี (A) จะมีผลกระทบ
ตอตัวแบบการผลิตดวย กลาวคือการเปลี่ยนแปลงทางเทคโนโลยีจะสงผลใหเสนการผลิตเพิ่มขึ้น ซ่ึง
ก็หมายความวาปริมาณปจจัยทุนเทาเดิม จะทําใหประเทศสามารถผลิตสินคา และบริการไดมากขึ้น 
และมีการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจมากยิ่งขึ้นดวย แตอยางไรก็ตามเนื่องจากการเปลี่ยนแปลงทาง
เทคโนโลยีถูกกําหนดใหเปนปจจัยที่มาจากภายนอก (exogenous factor) ซ่ึงเปลี่ยนแปลงไดชา 
ดังนั้น การเคลื่อนของเสนการผลิตจึงเกิดขึ้นไดชาดวย 
 จากสมมติฐานดังกลาวที่วา  ความกาวหนาทางเทคโนโลยี  มีการเปลี่ยนแปลงชาและใน
ระยะสั้นสามารถกําหนดใหคงที่ได และปริมาณแรงงาน(L)  เปนสัดสวนของการลงทุน (K) ดังนั้น
ตัวแบบการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของ Solow จึงไดขอสรุปที่วา การเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ
ของแตประเทศขึ้นอยูกับปริมาณการลงทุน (K) เปนหลัก ดังนั้นตัวแบบการเจริญเติบโตทาง
เศรษฐกิจของ Solow จึงสามารถเขียนเปนสมการอยางงายไดดังนี้ 

Y = K                  (2.9) 
 กลาวคือ  ประเทศที่นําเอารายไดประชาชาติของตนเองมาใชจายในการลงทุนในปจจัยทุน 
เพิ่มมากขึ้น โดยสมมติใหอัตราการขยายตัว และความกาวหนาทางเทคโนโลยี  ไมเปลี่ยนแปลง เชน  
มีการลงทุนในโครงสรางพื้นฐานทางเศรษฐกิจเพิ่มมากขึ้น มีการจัดซื้อเครื่องมือเครื่องจักรเพิ่มมาก
ขึ้น  สรางโรงงานใหมเพิ่มมากขึ้น  ก็จะมีอัตราการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจสูงกวาประเทศที่มีการ
ลงทุนในปจจัยทุนนอยกวา 
 แตอยางไรก็ตามการลงทุนในปจจัยทุน จะเพิ่มขึ้นไดหรือไมขึ้นอยูกับวาประเทศนั้นๆ มี
การออมมากเพียงพอหรือไม ดังสมการ 
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ttt KSK +=+1                (2.10) 
 หมายความวาปริมาณปจจัยทุนในชวงเวลา 1+tK หรือในปหนานั้นจะมากขึ้นหรือนอยลง ก็
ขึ้นอยูกับการออมในปจจุบัน และปจจัยทุนที่มีอยูในปจจุบันนั้นเอง  ถามีการออมเพิ่มขึ้นในปจจุบัน 
เงินออมเหลานี้ก็สามารถถูกนํามาใชเพื่อลงทุนในปจจัยทุนเพิ่มมากขึ้น ทําใหปตอๆไป  สามารถมี
ปจจัยทุนเพิ่มมากขึ้นดวย 
 จากสมมติฐานดังกลาวขางตน นัยสําคัญเชิงนโยบายของตัวแบบการเจริญเติบโตทาง
เศรษฐกิจของ Solow สามารถสรุปไดเปนประเด็นสําคัญดังนี้ 

1. การเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของแตละประเทศขึ้นอยูกับการออม และการลงทุนใน
ปจจัยทุนเปนสําคัญ  ถาประเทศใดก็ตามมีการนํารายไดของตนเองมาออมใหมากขึ้น แลวนําเงิน
ออมดังกลาว  มาใชเพื่อลงทุนในโครงสรางพื้นฐานทางเศรษฐกิจ  ก็จะมีอัตราการเจริญเติบโตของ
เศรษฐกิจที่สูงกวาประเทศที่มีการออม และการลงทุนต่ํา ดังนั้นประเทศที่ตองการจะเพิ่มอัตราการ
ขยายตัวทางเศรษฐกิจใหสูงขึ้น และปรับปรุงมาตรฐานความเปนอยูของประชากรใหดีขึ้น  ก็
สามารถทาํไดโดยการเพิ่มอัตราการออมและการลงทุนใหมากขึ้น 

2. ตัวแบบของการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของ Solow  ยังชี้ใหเห็นถึงความสามารถที่
ประเทศยากจนจะสามารถตามทันประเทศที่รํ่ารวยได(convergence of  per capital income 
hypothesis)  ซ่ึงเปนผลมาจากการลดนอยถอยลงของผลผลิตสวนเพิ่ม(diminishing return)  กลาวคือ  
ถึงแมประเทศที่มีการออมและการลงทุนสูง แตอยางไรก็ตามเมื่อมีการลงทุนเพิ่มขึ้นเรื่อยๆ การ
เจริญเติบโตทางเศรษฐกิจจะเริ่มถึงจุดจํากัด  เนื่องจากทุกๆประเทศมีที่ดิน  ทรัพยากรธรรมชาติ  
ตลอดจนแรงงานจํากัด  ดังนั้นการเพิ่มการลงทุนมากขึ้น จะถึงจุดจํากัดทําใหผลผลิตเพิ่มขึ้นไดนอย 
และการเจริญเติบโตชะลอตัวในที่สุด  ดังนั้นประเทศที่พัฒนาตามมาทีหลังและมีการออมการลงทุน
ที่สูงก็จะตามทัน  โดยสามารถมีรายไดประชาชาติเทาเทียมกับประเทศที่พัฒนาแลวในที่สุด 

 
Big  push  theory ของ Rosenstein – Rodan  จึงไดเสนอทฤษฎี Big  push ขึ้นมาโดยเนน

ใหรัฐบาลเขามามีบทบาทในการสงเสริมการออม และการลงทุนในโครงสรางพื้นฐานทางเศรษฐกิจ
(ปจจัยทุน)  โดยอาศัยกรอบแนวคิดจาก Solow  growth model โดย  Rosenstein – Rodan  ได
ช้ีใหเห็นวา  การใหรัฐบาลเขามาลงทุนในโครงสรางพื้นฐานทางเศรษฐกิจ เชน ถนน ระบบคมนาคม  
โทรคมนาคม ระบบชลประทาน ทาเรือ ทาอากาศยาน โรงเรียน  เปนตน  พรอมกัน จะชวยลด
ตนทุนแกอุตสาหกรรมที่ตองอาศัยโครงสรางพื้นฐานเหลานี้ ดังนั้น จึงเปนสิ่งจูงใจใหเกิดการลงทุน
ในอุตสาหกรรมที่เชื่อมโยงกับโครงสรางพื้นฐานเหลานี้  ทําใหการลงทุนในระบบเศรษฐกิจเพิ่มมาก
ขึ้น มีการสะสมทุนเพิ่มมากขึ้น สงผลเชื่อมโยงใหเกิดการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ  
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Balanced  growth  theory  ของ Nurkse(1953)  ไดอาศัยแนวคิดของ neoclassical  growth  
model  โดยชี้ใหเห็นถึงความสําคัญของปจจัยดานการออมและการลงทุนในปจจัยทุนตอการ
เจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของประเทศกําลังพัฒนา Nurkse  ไดเสนอแนวคิดวาดวย balanced growth  
โดยช้ีใหเห็นวาการที่ประเทศกําลังพัฒนามีอัตราการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจต่ํา ก็เพราะมีการออม
และการลงทุนต่ําเกินไป  ซ่ึงก็เกิดจากการที่ประเทศพัฒนานั้น จําเปนตองนําเขาสินคาอุตสาหกรรม
ที่มีราคาแพงจากตางประเทศ  ในขณะที่สงออกสินคาการเกษตรซึ่งมีราคาตกต่ํา ทําใหเกิดการขาด
ดุลทางการคา ประกอบกับผูมีรายไดสูงในประเทศกําลังพัฒนาเองก็มักนิยมนําเขาสินคาฟุมเฟอย
จากตางประเทศ  เพื่อเลียนแบบการบริโภคของคนรวยในประเทศพัฒนาแลว ทําใหประเทศกําลัง
พัฒนาสูญเสียเงินออม  และลดความสามารถในการลงทุนลง Nurkse  จึงไดเสนอใหรัฐบาลของ
ประเทศกําลังพัฒนาตั้งกําแพงภาษี(tariff)  เพื่อจํากัดการนําเขา  การตั้งกําแพงภาษีดังกลาว จะชวย
ทําใหเกิดทั้งอุปทาน (supply) และอุปสงค (demand)  ของการออมและการลงทุนจึงเปนการพัฒนาที่
สมดุล (balanced growth) ทั้งดาน supply และ demand  กลาวคือการตั้งกําแพงภาษีเพื่อลดการนําเขา
จะชวยลดการสูญเสียการออมออกไปนอกประเทศ  ทําใหประเทศกําลังพัฒนามีอุปทานของเงินออม
มากขึ้น และสามารถนําเงินออมดังกลาวไปใชในการลงทุนในการสรางโรงงาน  ตลอดจนใน
โครงสรางพื้นฐานทางเศรษฐกิจตางๆไดมากขึ้น นอกจากนั้นกําแพงภาษียังชวยกระตุนใหเกิด
อุปสงคตอสินคาอุตสาหกรรมที่ผลิตภายในประเทศเพื่อทดแทนการนําเขาไดอีกดวย  จึงเปนการ
เจริญเติบโตที่สมดุลโดยมีทั้งดานอุปสงค และอุปทาน ของการลงทุน ทําใหการขยายตัวของการ
ลงทุนในภาคอุตสาหกรรมเปนไปอยางยั่งยืน 

 
  Unbalanced growth theory   เปนการเลือกลงทุนโดยใชทรัพยากรที่มีอยูอยางจํากัดไปใน
กิจกรรมที่กอใหเกิดประโยชนที่สุด ซ่ึงจะเปนแรงผลักดันและชักจูงใหกิจกรรมอื่น ๆ ตามมา โดย
ไมจําเปนตองลงทุนไปในกิจกรรมทุกๆ ดานพรอมๆกัน   ตองเปรียบเทียบวาจะลงทุนใน
อุตสาหกรรมหลักชนิดใดแลวกอใหเกิดผลเชื่อมโยงมากที่สุด ทั้งนี้อุตสาหกรรมที่ผลิตสินคาขั้น
กลาง สินคาทุน หรือปจจัยการผลิต เชน อุตสาหกรรมเหล็กและแรเหล็ก จะมีความเชื่อมโยงมาก
ที่สุด      

ทั้งนี้ เมื่อกิจกรรมสาขาหลัก (leading sector) เกิดขึ้นก็จะเปนแรงผลักดันใหเกิดกิจกรรม
อยางอื่น ๆ ตามมา คือ เกิดผลเชื่อมโยงไปขางหนา (forward - linkage effects) และเกิดผลเชื่อมโยง
ไปขางหลัง (backward - linkage effects) เชน ถาเลือกลงทุนในอุตสาหกรรมหลัก คือ อุตสาหกรรม ก 
ก็อาจจะมีผลเช่ือมโยงไปขางหลัง ใหเกิดอุตสาหกรรมที่ผลิตสินคาตาง ๆ ซ่ึงอุตสาหกรรม ก ใชเปน
วัตถุดิบและปจจัยการผลิต เชน อุตสาหกรรมกอสรางก็ผลักดันใหเกิดความตองใชวัตถุดิบตาง ๆ 
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เชน ปูนซีเมนต เหล็กเสน ประตู หนาตาง เปนตน หรือการที่เราเลือกลงทุนในอุตสาหกรรม ก แลว 
กอใหเกิดผลเชื่อมโยงไปขางหนา คือกอใหเกิดอุตสาหกรรมตาง ๆ ที่ใชผลผลิตของอุตสาหกรรม ก 
ไปเปนปจจัยการผลิต เชน กอใหเกิดโรงแรม ภัตตาคาร สํานักงาน รานคาตาง ๆ เปนตน  

 
Two – Sector  model  ของ  Lewis  ช้ีใหเห็นถึงความสําคัญของการลงทุนในปจจัยทุน 

Lewis  เห็นวาประเทศกําลังพัฒนานั้นมีปญหาที่สําคัญก็คือ  มีแรงงานสวนเกิน(surplus  labor) เปน
จํานวนมากโดยเฉพาะในภาคการเกษตร ดังนั้นหนาที่ของรัฐบาลก็คือพยายามดึง  แรงงานสวนที่
ไมไดใชประโยชนเหลานี้ออกมาจากภาคเกษตรและนํามาใชประโยชนในภาคอุตสาหกรรมมากขึ้น  
เศรษฐกิจก็จะขยายตัวไดอยางยั่งยืน 
 ทฤษฎีเหลานี้เห็นพองตองกันวาเศรษฐกิจของประเทศกําลังพัฒนาจะสามารถเจริญเติบโต
อยางยั่งยืนได  ก็จะตองใหความสําคัญกับการออมและการลงทุน โดยเฉพาะการลงทุนใน
ภาคอุตสาหกรรมและโครงสรางพื้นฐานทางเศรษฐกิจตางๆ เปนปจจัยสําคัญตอการเจริญเติบโตทาง
เศรษฐกิจ โดยเชื่อวาถาประเทศใดมีการออมและการลงทุนสูง ก็จะทําใหเศรษฐกิจของประเทศนั้นมี
การเจริญเติบโตสูงดวย  กลาวคือประเทศที่มีการออมและการลงทุนสูงจะมีการเจริญเติบโตทาง
เศรษฐกิจสูงกวาประเทศที่มีการออมและการลงทุนต่ํา 
 

4) กระบวนทัศนใหมของการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของ ( Endogenous  growth  
theory) 

Endogenous  growth  theory  เปนทฤษฎีที่พยายามขยายแนวคิดของ  Neoclassical  
growth  theory  ออกมาใหครอบคลุมถึงปจจัยอ่ืนๆ เชนการพัฒนาดานทุนมนุษย(human  capital)  
การพัฒนาเทคโนโลยี  และบทบาททางเศรษฐกิจของรัฐบาล  โดยพยายามชี้ใหเห็นถึงความสําคัญ
ของปจจัยเหลานี้ตอการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ  ในระยะยาวที่ยั่งยืนไดนั้น ตามแนวคิดของ
ทฤษฎีนีโอคลาสสิกนั้น จะตองใหความสําคัญตอการออมและการลงทุน  โดยเฉพาะการลงทุนใน
โครงสรางพื้นฐานทางเศรษฐกิจตางๆ แตปจจัยเหลานี้ก็ยังไมเพียงพอที่จะทําใหประเทศมีการ
เจริญเติบโตทางเศรษฐกิจที่ยั่งยืนในระยะยาวได  การเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจที่มั่นคงนั้นตาม
แนวคิดของ Endogenous  growth  theory  ยังขึ้นอยูกับปจจัยที่สาม คือ การพัฒนาทุนมนุษย(human 
capital)  ควบคูไปดวย  ประเทศที่ใหความสําคัญกับทุนมนุษยก็จะเปนประเทศที่มีการเจริญเติบโต
ทางเศรษฐกิจตอไปในอนาคตในระยะยาว 
 ตัวแบบของการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของ Endogenous growth theory อาจเขียนออกมา
ในรูปสมการการผลิตอยางงายไดดังนี้ 
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Y = f (K, H, R) 
โดยที่ Y   คือ ปริมาณสินคาและบริการที่สังคมหนึ่ง ๆ สามารถผลิตไดในชวงเวลาหนึ่ง ๆ  
 K   คือ ปริมาณของปจจัยทุนที่มีการสะสมไว (amount of capital stock) 
 H   คือ ปริมาณของปจจัยดานทุนมนุษย (stock of human capital) 
 R   คือ ปริมาณของการวิจัยและการพัฒนา (research and development) 
 
 ซ่ึงจากสมการขางตนจะเห็นไดวา endogenous growth theory ช้ีใหเห็นวาการเจริญเติบโต
ทางเศรษฐกิจที่ยั่งยืนในระยะยาวจะเกิดขึ้นไดหรือไมนั้น ไมไดขึ้นอยูกับการลงทุนในปจจัยทุนทาง
กายภาพเทานั้น แตยังขึ้นอยูกับการลงทุนในทุนมนุษย (เชน การลงทุนดานการศึกษา การพัฒนา
ทักษะและฝมือแรงงาน) การลงทุนในการทําการวิจัยและการพัฒนา (R&D) อีกดวย 

endogenous  growth  เห็นวาการลงทุนในทุนมนุษย ในดานการศึกษา  การพัฒนาทักษะ
ฝมือแรงงาน  การวิจัยและการพัฒนา (R&D)  ลวนแลวแตเปนปจจัยสําคัญตอการเจริญเติบโตทาง
เศรษฐกิจ  โดยเมื่อมีการลงทุนในทุนมนุษยมากขึ้น  ก็จะสงผลกระทบตอสังคมในทางที่เปน
ประโยชน(positive externality)  โดยทําใหประชากรและแรงงานในสังคมนั้น ๆ โดยสวนรวม
สามารถพัฒนาประสิทธิภาพการผลิตใหสูงมากขึ้น  และสามารถผลิตสินคาและบริการไดมากขึ้น 
โดยใชทุนและปจจัยการผลิตตางๆ เทาเดิม  ซ่ึงสงผลใหเกิดการขยายตัวทางเศรษฐกิจเพิ่มมากขึ้น  
แมในภาวะที่ทรัพยากรมีจํากัด  ทฤษฎี endogenous  growth  เชื่อวาผลกระทบตอสังคมในทางที่เปน
ประโยชนของการลงทุนในทุนมนุษยนี้จะมีสูงมาก  ทําใหประเทศที่มีการลงทุนในทุนมนุษยสูง  
สามารถมีการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจที่ยั่งยืนในอนาคต  อยางไมมีวันสิ้นสุด 

ตามแนวคิดของ Endogenous growth นั้น การลงทุนในทุนมนุษย จะสงผลกระทบตอสังคม
ในทางที่เปนประโยชน โดยผานกระบวนการดังนี้ 

(1) Spill – over  effects และ 
(2) Learning – by – doing effects 
กลาวคือเมื่อมีการลงทุนในทุนมนุษยมากขึ้น ในดานการศึกษา  หรือการพัฒนาทักษะฝมือ

แรงงาน ตลอดจนการวิจัยและพัฒนา  จะทําใหเกิด  Spill – over effects คือ เมื่อประชากร หรือผูใช
แรงงานมีการศึกษามากขึ้น  คนเหลานี้นอกจากมีประสิทธิภาพในการผลิตสูงมากขึ้นสามารถผลิต
สินคาและบริการไดมากขึ้น  คนเหลานี้ยังมักจะมีปฏิสัมพันธและการแลกเปลี่ยนความรูที่ตนไดรับ
จากเพื่อนรวมงาน ซ่ึงสงผลใหประสิทธิภาพในการผลิตของเพื่อนรวมงานอื่นๆ เพิ่มมากขึ้นไปดวย  
และการขยายตัวของการศึกษาของประชาชนโดยทั่วไปยังทําใหเกิดกระบวนการ Learning – by – 
doing effects อีกดวย  กลาวคือ  เมื่อคนมีการศึกษา หรือไดรับการฝกฝนความรูมาในระดับหนึ่ง  คน
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เหลานี้ก็จะสามารถเรียนรูและสะสมความรูเพิ่มมากขึ้นไปเรื่อยๆ  ทั้งๆที่ อาจจะมีระดับการศึกษาที่
เปนทางการเทาเดิม 

ดังนั้นกระบวนการ  Spill – over  effects  และ Learning – by – doing effects  นี้ จึงเปน
กระบวนการที่สามารถเพิ่มประสิทธิภาพและศักยภาพของแรงงานใหสูงขึ้น  และทําใหเศรษฐกิจ
สามารถขยายตัวไดโดยที่มีทรัพยากร และการลงทุนที่จํากัด  นอกจากนั้นความสามารถในการ
พัฒนาความรูและประสิทธิภาพในการผลิตของมนุษย  ความสามารถในการเรียนรู และพัฒนา
เทคโนโลยีใหมๆ  ลวนแลวแตเปนกระบวนการที่เกิดขึ้นจากภายในระบบเศรษฐกิจเอง(endogenous 
factor)  ดังนั้นตามแนวคิดของ endogenous  growth  แลว การเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจจึงเปน
กระบวนการที่เกิดขึ้นภายใน (endogenous  growth  process)  โดยเมื่อมีการลงทุนในทุนมนุษยแลว  
ทุนมนุษยเหลานี้ก็จะมีการสะสมและการขยายออกไปอยางไมมีที่ส้ินสุด  ผานกระบวนการ Spill – 
over  effects  และ Learning – by – doing effects  และสงผลใหเศรษฐกิจมีการเจริญเติบโตอยางไมมี
ที่ส้ินสุด 

โดยสรุปเราจะเห็นไดวา endogenous  growth  เปนแนวความคิดที่ช้ีใหเห็นวาเศรษฐกิจจะ
เจริญเติบโตอยางเขมแข็งในระยะยาวไดนั้น  การเนนการลงทุนทางดานกายภาพอยางเดียวไม
เพียงพอ  เศรษฐกิจจะเจริญเติบโตอยางยั่งยืนได จําเปนที่จะตองใหความสําคัญกับการลงทุนในทุน
มนุษยอีกดวย ดังนั้น endogenous  growth  จึงเนนใหรัฐบาลเขามามีบทบาทในการสงเสริมการ
ลงทุนทั้งในดานกายภาพ  และในดานทุนมนุษย  เพื่อแกปญหาความลมเหลวของกลไกตลาด  
กลาวคือ  ประเทศที่รัฐบาลใหความสําคัญกับการลงทุนโดยเฉพาะในทุนมนุษยมาก  ก็จะเปน
ประเทศที่มีการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจสูงกวาประเทศที่มีการลงทุนดังกลาวนอย   

 
2.1.2 ทฤษฎีบทอนุกรมเวลา   

ในการศึกษาขอมูลหุน  เปนขอมูลแบบอนุกรมเวลา โดยลักษณะของอนุกรมเวลาใดๆ 
มีขอควรพิจารณา คือ  ขอมูลอนุกรมเวลาเปนขอมูลที่มีลักษณะนิ่งหรือไม ซ่ึงขอมูลอนุกรมเวลาที่
นําไปวิเคราะหจะตองเปนขอมูลที่มีลักษณะนิ่ง  ดังนั้นจึงตองตรวจสอบกอน ดังรายละเอียดตอไปนี้ 

ขอมูลอนุกรมเวลาที่มีลักษณะนิ่ง(stationary)  หมายถึง ขอมูลอนุกรมเวลามีสภาพของ
การสมดุลเชิงสถิติ (statistic equilibrium) หมายถึง   การที่ขอมูลไมมีการเปลี่ยนแปลงเมื่อเวลา
เปลี่ยนไป แสดงไดดังนี้   

1) กําหนดให  xt, xt+1, xt+2, …, xt+k เปนขอมูลอนุกรมเวลาที่เวลา t, t+1 ,t+2, …, t+k 
2) กําหนดให xt+m, xt++m+1, xt+m+2,…, xt+m+kเปนขอมูลอนุกรมเวลาที่เวลา t+m, t+m+1, 

t+m+2, …, t+m+k 
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3) กําหนดให  P(xt, xt+1, xt+2,…, xt+k)  เปนการแจกแจงความนาจะเปนรวมของ xt, xt+1, 
xt+2,…, xt+k 

4) กําหนดให  P(xt+m, xt++m+1, xt+m+2,…, xt+m+k)  เปนการแจกแจงความนาจะเปนรวมของ  
xt+m, xt++m+1, xt+m+2,…, xt+m+k 

จากขอกําหนดทั้ง  4  ขอดังกลาว  จะเปนอนุกรมเวลาที่มลัีกษณะนิ่งเมือ่ 
P (xt, xt+1, xt+2,…, xt+k) =  P(xt+m, xt++m+1, xt+m+2,…, xt+m+k) 

โดยหากพบวา  P (xt, xt+1, xt+2,…, xt+k) มีคาไมเทากับP (xt+m, xt++m+1, xt+m+2,…, xt+m+k) 
จะสรุปไดวาขอมูลอนุกรมเวลามีลักษณะไมนิ่ง (non-stationary) ซ่ึงในการทดสอบ จะพิจารณาคา
สัมประสิทธิ์ในตัวเอง(autocorrelation  coefficient  function: ACF)  ตามแบบจําลองของบอก-เจน
กินน(Box- Jenkins model) ซ่ึงหากพบวาคา  Correlation ( ρ ) ที่ไดจากการพิจารณาคาสัมประสิทธิ์
ในตัวเองนั้น มีคาใกล 1 มากๆ จะสงผลใหการพิจารณาที่คา ACF คอนขางจะไมแมนยํา เพราะวา
กราฟแสดงคา ACF  มีแนวโนมลดลงเหมือนๆกัน  บางคนอาจสรุปไมไดเหมือนกันเพราะ
ประสบการณที่แตกตางกัน ทําใหเกิดความคลาดเคลื่อนได ดังนั้น ดิกกี้-ฟลูเลอร(Dickey-Fuller) จึง
พัฒนาการตรวจสอบขอมูลอนุกรมเวลาวามีลักษณะนิ่งหรือไม  โดยการทดสอบยูนิทรูท(unit  root 
test)  
 

2.1.3 การทดสอบความนิ่งของขอมูล  unit root  
วิธีการทดสอบที่เรียกวา unit root เปนวิธีทดสอบเพื่อแสดงวากระบวนการของ I (1)มี 

unit root นั่นเอง  สมมติวาตวัแปรหนึ่งๆ (x) เปน unit root แลวก็เทากบัเราพบวาตวัแปรนั้นไมนิ่ง 
วิธีทดสอบมีหลายวิธีนอกเหนือจากวิธีของ Dicky - Fuller (DF) และ Augmented Dicky - Fuller 
(ADF) แลว ยงัมีวิธีที่ปรับปรุงจากการตัดสินใจ (decision tree) เสนอโดย Holden and  Perman และ
นํามาใชโดย Mukherger ในที่นี้เราจะเสนอวิธีทดสอบที่แพรหลายคอื DF และ ADF ดังตอไปนี้  

การทดสอบ unit root ที่ใชการทดสอบแบบ Dicky-Fuller (DF) และการทดสอบแบบ 
Augmented Dicky-Fuller (ADF) นั้นมีสมมุติฐานวาง (null hypothesis) ของการทดสอบ DF (DF 
test)  จากสมการ   
                                     ttt exx += −1ρ                                                      (2.11) 
โดยที ่
  1, −tt xx    คือขอมูลอนุกรมเวลาของตัวแปรอิสระ ณ เวลา t และ t-1 
  tε   คือความคลาดเคลื่อนเชิงสุม (random error) 
  ρ   คือสัมประสิทธิ์อัตสหสัมพันธ(autocorrelation   coefficience) 
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โดยมีสมมติฐานในการทดสอบ คือ   
:0H 1=ρ  

11;1:1 <<−< ρρH   
โดยการทดสอบสมมติฐานเปนการทดสอบวาตัวแปรที่ศึกษา ( tx ) นั้นมี   unit root  หรือไม 
สามารถพิจารณาไดจากคา  ρ  ถายอมรับ :0H 1=ρ จะกลาวไดวา  xt   มีลักษณะไมนิ่ง (non - 
stationary)  หรือ xt  มี unit root และถายอมรับ 11;1:1 <<−< ρρH    หมายความวา  xt จะมี
ลักษณะนิ่ง (stationary) หรือ xt  ไมมี unit root จากการเปรียบเทียบคา t-statistic ที่คํานวณไดกับคา
ในตาราง Dickey-Fuller จะสามารถปฏิเสธสมมติฐานได  แสดงวาตัวแปรที่นํามาทดสอบมีลักษณะ
นิ่ง  หรือเปน integrated of  order 0 แทนดวย )0(~ Ixt  อยางไรก็ตามการทดสอบนี้สามารถทําได
อีกทางหนึ่งซึ่งใหผลเหมือนกับสมการขางบนกลาวคือ 
ให   θρ += 1  ; -1< 1<θ                 (2.12) 
โดยที่ θ   คือพารามิเตอร 
จะได    ttt xx εθ ++= −1)1(                (2.13)   
    tttt xxx εθ ++= −− 11                (2.14) 
    tttt xxx εθ +=− −− 11                (2.15) 
จะไดสมมติฐานการทดสอบของ  Dickey-Fuller ใหม คือ 
สมมติฐาน คือ      H0: θ  = 0 (non-stationary) 
   H1: θ   < 0 (stationary) 

ถา θ ในสมการ มีคาเปนลบ จะไดวา ρ  ในสมการมีคานอยกวา 1 ดังนั้นสามารถสรุปการ
ทดสอบไดวา เราปฏิเสธ H0: θ = 0 ซ่ึงเทากับเปนการยอมรับ H1: θ  < 0 หมายความวา ρ < 1 และ 
xt มี integration of order zero นั่นคือ xt มีลักษณะนิ่ง (stationary) แตถาเราไมสามารถปฏิเสธ    H0 : 
θ  = 0 ได ก็จะหมายความวา xt มีลักษณะไมนิ่ง (non-stationary)    
  เนื่องจากขอมูลอนุกรมเวลา ณ  เวลา  t มีสวนสัมพันธกับขอมูลอนุกรมเวลา ณ เวลา t-1 
คาคงที่   และแนวโนมดังนั้นแลว Dickey- Fuller จะพิจารณาสมการถดถอยได 3 รูปแบบที่แตกตาง
กันในการทดสอบวามี unit root  หรือไม  ซ่ึง 3  สมการดังกลาวไดแก 

ttt exx +=Δ −1θ               (2.16) 

ttt exx ++=Δ −1θα               (2.17) 

ttt extx +++=Δ −1θβα              (2.18) 
การตั้งสมมติฐานของการทดสอบ  Dickey-Fuller เปนเชนเดียวที่กลาวมาแลวขางตน สวน

การทดสอบโดยใชการทดสอบ  Augmented  Dickey - Fuller (ADF)  โดยเพิ่มขบวนการถดถอยใน
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ตัวเอง(autoregressive  processes) เขาไปในสมการ  ซ่ึงเปนการแกปญหาในกรณีที่ใชการทดสอบ
ของ  Dickey- Fuller  แลวคา Durbin Watson  ต่ํา การเพิ่มขบวนการถดถอยในตัวเองนั้น ผลการ
ทดสอบ  ADF  จะทําใหไดคา Durbin Watson  เขาใกล 2 ทําใหไดสมการใหมจากการเพิ่ม lagged 
chance  เขาไปในสมการการทดสอบ unit root ทางดานขวามือ ซ่ึงพจนที่ใสเขาไปนั้น  จํานวน 
lagged term (p) จะขึ้นอยูกับความเหมาะสมของขอมูล  หรือสามารถใสจํานวน lag ไปจนกระทั่งไม
เกิดปญหา autocorrelation ดังนี้   

none                                  t

p

it
ititt exxx +Δ+=Δ ∑

=
−− φθ 1               (2.19) 

Intercept                           t

p

it
ititt exxx +Δ++=Δ ∑

=
−− φθα 1              (2.20) 

Intercept &Trend   t

p

it
ititt exxtx +Δ+++=Δ ∑

=
−− φθβα 1             (2.21)                    

โดยที ่ tx   คือ  ขอมูลตัวแปร ณ เวลา t  

  1−tx   คือ  ขอมูลตัวแปร ณ เวลา t-1 
 φθβα ,,,  คือ  คาพารามิเตอร 
  t                         คือ คาแนวโนม 

te   คือ  คาความคลาดเคลื่อนเชิงสุม 
 จํานวนของ lagged term (p) ที่เพิ่มเขาไปในสมการขึ้นอยูกับความเหมาะสมของแตละ
งานวิจยั หรือเพิ่มคา lag ในสมการจนกวาสวนของคาความคลาดเคลื่อนจะไมเกดิปญหา 
autocorrelation  
 การทดสอบสมมติฐานทั้งวิธี Dickey-Fuller Test(DF) และวิธี Augmented  Dickey-Fuller 
Test (ADF)  เปนการทดสอบวาตัวแปรที่ทดสอบ( tx ) มี unit root  หรือไม ซ่ึงสามารถหาไดจาก

คาθ  ถาคา θ  มีคาเทากับ 0 แสดงวาตัวแปร tx นั้นมี  unit root ซ่ึงทดสอบสมมติฐานไดโดยการ
เปรียบเทียบคา t-statistic ที่คํานวณไดกับคาในตาราง Dickey-Fuller ซ่ึงคา t-statistic ที่นํามาทดสอบ
สมมติฐานในแตละรูปแบบนั้นจะตองนํามาเปรียบเทียบกับตาราง Dickey-Fuller ระดับตางๆ  ถา
สามารถปฏิเสธสมมติฐานได  แสดงวาตัวแปรที่นํามาทดสอบเปน integration of  order 0 แทนได
ดวย )0(~ Ixt  
 กรณีที่การทดสอบสมมติฐานพบวา tx  มี unit root นั้นตองมีคา txΔ มาทํา differencing 

ซ่ึงสามารถปฏิเสธสมมติฐานที่วา tx  มีความไมนิ่งของขอมูลได เพื่อทราบวา order of integration 
(d) วาอยูในระดับใด [ ]0);(~ >ddIxt  
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2.1.4 การทดสอบความสอดคลองของขอมูลอนกุรมเวลา (cointegration test) 
เปนการทดสอบความสอดคลองของขอมูลอนุกรมเวลาของตัวแปรคูใดๆ วามีการ

เคลื่อนไหวที่สอดคลองกันหรือไม เนื่องจากภายใตความเชื่อที่วาในระยะยาวแลวตัวแปรทาง
เศรษฐกิจควรจะมีการเคลื่อนไหวในทิศทางใดทิศทางหนึ่งที่สอดคลองกัน แมวาในระยะสั้นความ
เคลื่อนไหวของตัวแปรดังกลาวอาจจะมีการเคลื่อนไหวที่ไมสามารถกําหนดทิศทางที่แนนอนไดก็
ตาม และยังเปนการทดสอบการเคลื่อนไหวของคาความคลาดเคลื่อน (error term) ของสมการ
ความสัมพันธระหวางตัวแปรที่ตองการทดสอบ ซ่ึงมีเงื่อนไขดังนี้ 

• ตัวแปรอนุกรมเวลาที่ตองการทดสอบ ตองมีคุณสมบัติของความนิ่งของ
ตัวแปร  หรือถาตัวแปรที่ตองการทดสอบไมมีคุณสมบัติดังกลาว  แตถาการเปลี่ยนแปลง 
(differenced) ของตัวแปร ณ ลําดับที่ใดๆ (d) มีคุณสมบัติของความนิ่งแลว กลาวไดวา ตัวแปร
อนุกรมเวลาดังกลาวมีการเคลื่อนไหวที่สอดคลองกัน (cointegration) 

• แมวาตัวแปรที่ตองการทดสอบจะไมมีคุณสมบัติความนิ่งอยูก็ตาม แตถา
คาความคลาดเคลื่อน ( tε ) ของความสัมพันธเชิงเสนตรงของตัวแปรคูใดๆ มีคุณสมบัติของความนิ่ง 
เราสามารถกลาวไดวา ตัวแปรทั้งสองมีลักษณะความสัมพันธเปน cointegration ได 

ขั้นตอนในการทดสอบ  cointegration มีดังตอไปนี้ทดสอบตัวแปรในแบบจําลองวามี
ลักษณะเปน non-stationary หรือไม โดยใชวิธี ADF test และไมตองใสคาคงที่ และแนวโนมของ
เวลา แลวนํามาประมาณสมการถดถอยดวยวิธีกําลังสองนอยที่สุด (ordinary least squares: OLS) นํา
สวนที่เหลือ (residuals) จากสมการถดถอยที่ประมาณได มาทดสอบวามีลักษณะนิ่งหรือไม ซ่ึงการ
ทดสอบสวนที่เหลือ (residuals) มีสมการดังตอไปนี้ 

ttt νεγε +=Δ −1ˆ                                         (2.22) 
โดยที ่ tε̂ , 1ˆ −tε   = สวนที่เหลือ ณ เวลา t  และ 1−t  ที่นํามาหาสมการถดถอยใหม 

γ   = คาพารามิเตอร 

tν   = ขอมูลอนุกรมเวลาของตัวแปรสุม 
สมมติฐานที่ใชในการทดสอบ cointegration มีดังนี ้

0:0 =γH   (no-cointegration) 
0:1 <γH   (cointegration) 

การทดสอบสมมติฐานเปรียบเทียบคา t-statistics ที่คํานวณไดจากอัตราสวนของ γγ ˆ../ˆ ES  
ไปเปรียบเทียบกับตาราง ADF test  ซ่ึงถาคา t-statistics มากกวาคาวิกฤตของ Mackinnon ณ ระดับ
นัยสําคัญที่กําหนดไว ก็จะเปนการปฏิเสธสมมติฐานวาง นําไปสูขอสรุปที่วาตัวแปรที่มีลักษณะไม
นิ่ง (no-cointegration) ในสมการดังกลาวมีลักษณะรวมกันไปดวยกัน (cointegration) 



 20

 อยางไรก็ตาม ถาสวนตกคางหรือสวนที่เหลือ (residuals) ของสมการ (2.22) ไมเปน write 
noise เราก็จะใชการทดสอบ ADF แทนที่จะใชสมการ (2.22) สมมติวา tν  ของสมการ (2.22) มี
สหสัมพันธเชิงอันดับ (serial correlation) เราก็จะใชสมการดังนี้ 

∑
=

−− +Δ+=Δ
p

i
ttitt a

1
11 ˆˆˆ νεεγε               (2.23) 

 และถา 02 <<− γ  เราสามารถสรุปไดวา สวนตกคางหรือสวนที่เหลือ (residuals) มี
ลักษณะนิ่ง (stationary) และ ty  และ tx  จะเปน )1,1(CI โปรดสังเกตวา สมการ (2.22) และ (2.23) 
ไมมีพจนสวนตัด (intercept term) เนื่องจาก tε̂  เปนสวนตกคางหรือสวนที่เหลือ (residuals) จาก
สมการถดถอย (regression equation) 
 

2.1.5 การทดสอบ error correction mechanism (ECM) 
เมื่อทําการทดสอบแลว ขอมูลอนุกรมเวลาที่ทําการศึกษาเปนขอมูลอนุกรมเวลาที่มี

ลักษณะไมนิ่ง  และไมเกิดปญหาสมการถดถอยไมแทจริง สมการถดถอยที่ไดมีการรวมกันไป
ดวยกัน โดยมีกลไกการปรับตัวเขาสูสมดุลในระยะยาว หมายความวาตัวแปรทั้งสองมีความสัมพันธ
เชิงดุลยภาพในระยะยาว แตในระยะสั้นอาจมีการออกนอกดุลยภาพ แบบจําลอง error correction 
mechanism (ECM) คือ กลไกการปรับตัวเขาสูดุลยภาพในระยะยาว สมมติให tY  และ tX  เปน
อนุกรมเวลาที่มีลักษณะไมนิ่ง และไมเกิดปญหาสมการถดถอยไมแทจริง สมการถดถอยที่ไดมีการ
รวมกันในดวยกัน โดยมีกลไกการปรับตัวเขาสูดุลยภาพในระยะยาว นั่นคือตัวแปรทั้งสองมี
ความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาว แตในระยะสั้นอาจมีการออกนอกดุลยภาพได เพราะฉะนั้นจึง
ใหพจนคาความคลาดเคลื่อนดุลยภาพนี้ อาจเปนตัวเชื่อมพฤติกรรมในระยะสั้น และระยะยาวเขา
ดวยกัน โดยลักษณะสําคัญของตัวแปรอนุกรมเวลาที่มีการรวมไปดวยกันคือ วิถีเวลา (time path) 
ของอนุกรมเวลาเหลานี้ไดรับอิทธิพลจากการเบี่ยงเบนออกนอกดุลยภาพระยะยาว ดังนั้นเมื่อกลับ
เขาสูดุลยภาพระยะยาว การเคลื่อนไหวของขอมูลอนุกรมเวลาอยางนอยบางตัวแปรจะตอง
ตอบสนองตอขนาดของการออกนอกดุลยภาพ  ในแบบจําลอง error correction mechanism         พล
วัตรระยะสั้น (short-term dynamic) ของตัวแปรในระบบจะไดรับอิทธิพลจากการเบี่ยงเบนออกจาก
ดุลยภาพ 
แบบจําลอง  error  correction  mechanism (ECM) เปนดังนี้    

tt

k

j
jtjit

k

i
it eyxky εδωβ ++Δ+Δ+=Δ −

=
−−

=
∑∑ 1

11
1              (2.24)

  tt

k

j
jtjit

k

i
it ynxkx ζλμτ ++Δ+Δ+=Δ −

=
−−

=
∑∑ 1

11
2              (2.25) 



 21

โดยที ่  
)1( tαδ −=   และ  )1( tμλ −=  คือ คาความรวดเร็วในการปรับตัวเขาสูดุลยภาพ (speed of   

adjustment)   
 11 , −− tte μ   คือพจนของ  error term 
 11011 −−− −−= ttt xye αα  
 11011 −−− −−= ttt yxe μμ  
 ji μα ,     คือ  คาความยืดหยุนในระยะยาว 

ji n,β      คือ  คาความยืดหยุนในระยะสั้น 
 tt ζε ,      คือ คาความคลาดเคลื่อน 

รูปแบบการปรับตัวในระยะสั้นจะคํานึงถึงผลกระทบที่เกดิขึ้นจากความคลาดเคลื่อนโดย
พิจารณาการปรับตัวของตัวแปรในระยะยาว  นั่นคือ  1−te  ในสมการ(2.24)   และ 1−tμ  ในสมการ 
(2.25) จะแสดงใหเห็นถึง “ขนาดของการขาดความสมดุล” ระหวางคาตวัแปร tY  และ tX  ที่เกิดขึ้น
ในชวงเวลากอนหนา 
สมมติฐานที่ใชในการทดสอบความสัมพันธของการปรับตัวระยะส้ัน 

1. 0:0 =δH    ไมมีการปรับตัวในระยะสั้นเขาสูดุลยภาพในระยะยาว 
    0:1 ≠δH  มีการปรับตัวในระยะสั้นเขาสูดุลยภาพในระยะยาว 
2. 0:0 =λH  ไมมีการปรับตัวในระยะสั้นเขาสูดุลยภาพในระยะยาว 
    0:1 ≠λH  มีการปรับตัวในระยะสั้นเขาสูดุลยภาพในระยะยาว 

  
2.1.6 การทดสอบตนเหตุ (granger causality test) 

 แนวคิดและวิธีทดสอบสามารถสรุปไดดังนี้ สมมติวามีตัวแปรอยู 2 ตัว คือ X และ Y 
ในลักษณะที่เปนขอมูลอนุกรมเวลา ถาการเปลี่ยนแปลงของ X เปนตนเหตุของการเปลี่ยนแปลงของ 
Y แลว X ก็ควรที่จะเกิดขึ้นกอน Y สรุปวา ถา X เปนตนเหตุใหเกิดการเปลี่ยนแปลงใน Y เงื่อนไข
สองประการจะตองเกิดขึ้น 

ประการแรกก็คือ  X ควรจะชวยในการทํานาย Y นั่นก็คือในการถดถอยของ Y กับที่
ผานมาของ Y นั้น คาที่ผานมาของ X ซ่ึงทําหนาที่เปนตัวแปรอิสระควรที่จะมีสวนชวยในการ
อธิบายของสมการถดถอยอยางมีนัยสําคัญ 

ประการที่สอง Y ไมควรชวยในการทาํนาย X เหตุผลก็คือวาถา X ชวยทํานาย Y และ Y 
ชวยทํานาย X ก็นาจะมีตัวแปรอื่นอีกหนึ่งตัว หรือมากกวาที่เปนสาเหตุใหเกิดการเปลี่ยนแปลงทัง้ใน 
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X และ Y เพราะฉะนั้นสมมติฐานวาง (null hypothesis) ( 0H ) ก็คือ X ไมไดเปนตนเหตุของ Y 
ดังนั้นในการทดสอบจะทําการถดถอยสองสมการดังนี้คือ 

∑ ∑
= =

−− ++=
p

i

p

i
titiitit XYY

1 1

μγθ               (2.26) 

t

p

i
itit YY μθ += ∑

=
−

1

                (2.27) 

สมการ (2.26)  เรียกวา การถดถอยที่ไมใสขอจํากัด สวนสมการ (2.27) เรียกวา การถดถอย
ที่ใสขอจํากัด  

ให rRSS   = ผลบวกสวนตกคางหรือสวนที่เหลือยกกําลังสอง (residual sum of      
squares) จากสมการการถดถอยที่ใสขอจํากัด (restricted regression) 

urRSS  = ผลบวกสวนตกคางหรือสวนที่เหลือยกกําลังสอง (residual sum of 
squares) จาก สมการการถดถอยที่ไมใสขอจํากัด (unrestricted regression) 
โดยที่สถิติทดสอบ (test statistic) จะเปนสถิติ F (F statistic) ดังนี ้

( )
( )

( )knRSS
qRSSRSS

F
ur

urr
knq −

−
=− /

/
,  

ถาเราปฏิเสธ 0H ก็หมายความวา X   เปนตนเหตุของการเปลี่ยนแปลงของ Y 
 ในทํานองเดียวกันถาเราตองการทดสอบสมมติฐานวาง (null hypothesis) วา Y ไมไดเปน

ตนเหตุของ X ตองทํากระบวนการทดสอบอยางเดยีวกับขางตน เพียงแตวาสลับเปลี่ยนแบบจําลอง
ขางตนจาก X มาเปน Y และจาก Y มาเปน X เทานั้น ดังนี ้
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 เรียกสมการ (2.28) วา การถดถอยที่ไมใสขอจํากัด และสมการ (2.29) วา การถดถอยที่ใส
ขอจํากัด และใชสถิติทดสอบอยางเดยีวกันคือ สถิติ F 

 โปรดสังเกตวาจํานวนของ lag ซ่ึงคือ p ในสมการเหลานี้เปนตัวเลขที่กําหนดขึ้นเอง 
โดยทั่วไปแลวจะเปนการดีที่สุดที่จะทําการทดสอบ ณ คาของ p ที่แตกตางกัน 2-3 คา เพื่อที่จะได
แนใจวาผลลัพธที่ไดมานั้นไมออนไหวไปกับคาของ p ที่เลือกมา จุดออนของการทดสอบตนเหตุนี้ 
คือวา ตัวแปรสาม (Z) เปนตนเหตุของการเปลี่ยนแปลงของ Y แตอาจมีความสัมพันธกับ X วิธี
แกปญหานี้คือ ทําการถดถอยโดยที่คา lag ของ Z ปรากฏอยูทางดานตัวแปรอิสระดวย 
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2.2 เอกสาร  และงานวิจัยท่ีเก่ียวของ 
 

ปก  แกวกาญจน  และ  สมพร  ขุมทอง (2531)  ผลกระทบจากอุตสาหกรรมการทองเที่ยวตอ
อาชีพและเศรษฐกิจของประชาชนในจังหวัดสงขลา  การวิจัยเร่ืองนี้ มีวัตถุประสงคเพื่อตองการ
ศึกษาเกี่ยวกับกิจกรรมตาง ๆ ที่เกี่ยวกับการทองเที่ยว  และผลกระทบที่มีตอการสรางงาน  การจาง
งาน  การมีรายได  และโครงสรางทางอาชีพประชาชนรวมทั้งมาตรฐานการครองชีพของผูประกอบ
อาชีพเกี่ยวกับการทองเที่ยว และไมไดมีอาชีพเกี่ยวกับการทองเที่ยวซ่ึงอาศัยอยูในแหลงทองเที่ยวใน
เมืองหาดใหญ และแหลงทองเที่ยวนอกเมืองในจังหวัดสงขลา  วิธีการศึกษาวิจัยนั้น ผูวิจัยไดใช
วิธีการทางสังคมศาสตร ประชากรที่ใชในการศึกษา คือ ประชาชนที่อาศัยอยูในแหลงทองเที่ยวใน
เขตเทศบาลเมืองหาดใหญ  ตําบลเกาะยอ  อําเภอเมืองสงขลา บานคูขุด อําเภอสทิงพระ บานสะกอม 
อําเภอจะนะ และบานสะกอม อําเภอเทพา โดยศึกษาจากกลุมตัวอยาง 4 กลุม คือ กลุมเจาของธุรกิจ
การทองเที่ยว กลุมพนักงานเจาหนาที่ กลุมผูประกอบอาชีพอิสระเกี่ยวกับการทองเที่ยวและกลุม
ขาราชการ และผูมีอาชีพไมเกี่ยวกับการทองเที่ยว จํานวน 202  คน และเครื่องมือที่ใชในการ
รวบรวมขอมูล คือ แบบสอบถาม แบบสัมภาษณ การสังเกตและแถบบันทึกเสียง 

ผลจากการศึกษาวิจัย พบวาอุตสาหกรรมการทองเที่ยว เปนตลาดแรงงานของกลุมคนผูมี
อายุระหวาง 25 – 35  ป มากที่สุด ถัดมาเปนกลุมผูมีอายุตั้งแต  16– 25 ป   อุตสาหกรรมการ
ทองเที่ยว เปนตลาดแรงงานของผูจบการศึกษาทุกระดับ แตผูประกอบอาชีพเกี่ยวกับการทองเที่ยว
มากที่สุด คือผูจบการศึกษาดานอาชีวศึกษา สาขาตาง ๆ  สถานภาพสมรสของผูประกอบอาชีพการ
ทองเที่ยวสวนใหญ ยังเปนโสด  อาชีพเดิม หรืออาชีพของบิดามารดาของผูประกอบอาชีพเกี่ยวกับ
การทองเที่ยว สวนใหญเปนอาชีพทางดานเกษตรกรรม คือ ทํานา ทําสวนและประมงธุรกิจการ
ทองเที่ยวที่มีการจางงานมากที่สุด คือ ธุรกิจโรงแรมและที่พัก  ธุรกิจการทองเที่ยวที่ใชเงินรายรับ 
เพื่อการจางงานในอัตราสวนที่มากที่สุด คือ ธุรกิจบันเทิงรมย  ผูประกอบอาชีพเกี่ยวกับการ
ทองเที่ยวประเภทลูกจาง มีรายไดโดยเฉล่ียประมาณเดือนละ 2,494 บาท และรายไดสวนใหญอยู
ระหวาง 1,500-2,100 บาท   ผูประกอบอาชีพอิสระเกี่ยวกับการทองเที่ยว มีรายไดโดยเฉลี่ยประมาณ
เดือนละ 3,000 บาท และสวนใหญจะมีรายไดประมาณเดือนละ 3,000 บาท  ผูประกอบอาชีพ
เกี่ยวกับการทองเที่ยวสวนใหญมีความคิดที่จะเปลี่ยนอาชีพ ยกเวนผูประกอบธุรกิจการทองเที่ยว ตัว
แปรของรายได และมาตรฐานการครองชีพของผูประกอบอาชีพ เกี่ยวกับการทองเที่ยวที่สําคัญที่สุด
คือ การศึกษาและพื้นที่ที่ประกอบอาชีพระหวางแหลงทองเที่ยวในเมือง และแหลงทองเที่ยวนอก
เมืองที่มีนักทองเที่ยวนอย  ปญหาอุปสรรคที่สําคัญ คือ ความปลอดภัย ความไมสะดวกในการ
เดินทาง มัคคุเทศก และตํารวจรีดไถดวยวัฒนธรรมไทย สินคาดอยคุณภาพ และราคาไมมาตรฐาน ผู
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ประกอบธุรกิจการทองเที่ยวขาดความรวมมือซ่ึงกันและกัน ภาษาที่ใชส่ือสารและรัฐไมสงเสริม
อยางตอเนื่องและจริงจัง 

 
ภูมรินทร   สรอยสุวรรณ (2544)  ไดทําการศึกษา  การวิเคราะหผลของอัตราแลกเปลี่ยนที่มี

ตอการทองเที่ยวระหวางประเทศ  โดยวิธีโคอินทิเกรชัน  การศึกษาครั้งนี้มีวัตถุประสงคเพื่อ ศึกษา
ผลกระทบตออุตสาหกรรมการทองเที่ยวภายในประเทศไทยอันเนื่องมาจากการแลกเปลี่ยน ในป 
พ.ศ. 2522-2542  และศึกษาความสัมพันธในระยะยาวระหวางคาใชจายของนักทองเที่ยวระหวาง
ประเทศที่เดินทางมาทองเที่ยวภายในประเทศไทยกับการเปลี่ยนแปลงของอัตราแลกเปลี่ยนระหวาง
ป  พ.ศ. 2522-2542  โดยจะใชขอมูลอนุกรมเวลาแบบรายป  โดยศึกษานักทองเที่ยวจากประเทศ
ญี่ปุน  มาเลเซีย  สหรัฐอเมริกา  สหราชอาณาจักร และประเทศออสเตรเลีย  ซ่ึงเปนนักทองเที่ยวที่อยู
ในแผนการตลาดเชิงรุกของการทองเที่ยวแหงประเทศไทย  จะศึกษาในดานอุปสงค (demand)  และ
อุปทาน (supply)   

ในการศึกษาจะใชวิธีโคอินทิเกรชัน  แบงเปน 2  ขั้นตอน  คือ  ขั้นแรกทําการทดสอบ
ลักษณะ  stationary  ของขอมูล  ดวยวิธี unit root  ผลปรากฏวา ขอมูลแตละประเทศมีลักษณะ  
stationary  ณ ระดับ  first  difference  ขั้นที่ 2  ทดสอบความสัมพันธ  ผลปรากฏวาตัวแปรในแตละ
สมการมีความสัมพันธกันในระยะยาว  ยกเวนสมการอุปทานของประเทศมาเลเซียเทานั้น  ผลสรุปที่
ไดจากการศึกษาตรงขามกับวัตถุประสงค 

 
สาวิตรี  แกนพลอย  (2546)  ไดทําการศึกษาปจจัยที่มีผลตอการทองเที่ยวภายในประเทศ

ของนักทองเที่ยวไทย  ซ่ึงไดใชขอมูล คือ  จํานวนนักทองเที่ยวไทยตอป  คาใชจายตอวันตอคน  
คาใชจายตอคนตอป  และจํานวนวันพักเฉลี่ยตอป  โดยใชขอมูลอนุกรมเวลาของ ดัชนีคาเงินที่
แทจริง  อัตราเงินเฟอ  ผลิตภัณฑภายในประเทศตอคน  อัตราการวางงาน  และปริมาณเงินฝากออม
ทรัพยและเงินฝากประจํา  ในชวงป  พ.ศ. 2530- 2545  ใชวิธีโคอินทิเกรชัน  ผลการศึกษาพบวาดัชนี
คาเงินที่แทจริงเปลี่ยนแปลงไปทางทิศเดียวกับ คาใชจายตอวันตอคน  แตตรงขามกับจํานวนของ
นักทองเที่ยวไทยคาใชจายตอคนตอป  และจํานวนวันพักเฉลี่ยตอป   อัตราเงินเฟอจะมีทิศทาง
เดียวกับจํานวนนักทองเที่ยวไทย  แตจะมีทิศทางตรงกันขามกับ คาใชจายตอวันตอคน  คาใชจายตอ
คนตอป   และจํานวนวันพักเฉลี่ยตอป  อัตราการวางงานจะมีทิศทางตรงกันขามกับคาใชจายตอคน
ตอป  และจํานวนวันพักเฉลี่ย  สวนปริมาณเงินฝากออมทรัพย  และเงินฝากประจําจะมีทิศทาง
เดียวกันกับจํานวนนักทองเที่ยวไทย   คาใชจายตอวันตอคน  คาใชจายตอคนตอป  และจํานวนวัน
พักเฉลี่ยตอป   โดยผูวิจัยคาดวาจะเปนประโยชนตอผูวางนโยบายการทองเที่ยว และบุคคลทั่วไปที่



 25

สนใจใหเขาใจถึงอิทธิพลของตัวแปรทางเศรษฐกิจและสังคมที่มีผลตออุปสงคการทองเที่ยว
ภายในประเทศของนักทองเที่ยวไทย  อยางไรก็ตามยังมีปจจัยอีกมากมายที่ไมไดนํามาศึกษาในครั้ง
นี้ ควรจะมีการศึกษาในครั้งตอไป   

 
บุนยญณิศวร ชมภูคํา   (2546)  ไดวิเคราะหความเสี่ยงและผลตอบแทนของหลักทรัพย

บริษัทผลิตไฟฟาบางหลักทรัพย ในตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทย  โดยวิธีโคอินทิเกรชัน ซ่ึงได
ทําการศึกษาหลักทรัพยทั้งหมด  4  หลักทรัพย  ไดแกหลักทรัพยบริษัทสยามสหบริการ จํากัด 
(มหาชน)  หลักทรัพยบริษัทผลิตไฟฟา จํากัด (มหาชน)  หลักทรัพยบริษัทไฟฟาราชบุรี  จํากัด 
(มหาชน)  และหลักทรัพยบริษัทบางจากปโตรเลียม  จํากัด (มหาชน)  โดยใชขอมูลราคาปดราย
สัปดาหของหลักทรัพย  ตั้งแตวันที่  1  มกราคม  พ.ศ. 2541  จนถึงวันที่  31  ธันวาคม  พ.ศ. 2545  
จํานวน 260  สัปดาห  ผลการศึกษาพบวาหลักทรัพย  2  หลักทรัพย  ไดแก  หลักทรัพยบริษัท
สยามสหบริการ จํากัด (มหาชน)  และหลักทรัพยบริษัทไฟฟาราชบุรี  จํากัด  (มหาชน) อยูเหนือเสน
ตลาดหลักทรัพย  แสดงวาหลักทรัพยทั้งสองนาลงทุนเพราะมีราคาต่ํากวาราคาที่เหมาะสม  ใน
อนาคตราคาจะปรับตัวสูงขึ้นเรื่อยๆ  จนอยูในระดับเดียวกับอัตราผลตอบแทนของตลาด  สวน
หลักทรัพยที่เหลือ  คือ   หลักทรัพยบริษัทผลิตไฟฟา จํากัด (มหาชน)และหลักทรัพยบริษัทบางจาก
ปโตรเลียม  จํากัด (มหาชน)  อยูใตเสนตลาดหลักทรัพย  ราคาของหลักทรัพยจะอยูสูงกวาราคาที่
เหมาะสม  ในอนาคตราคาหลักทรัพยจะลดลง จึงไมสมควรลงทุนในหลักทรัพยทั้งสองนี้ 

 
กาญจนา  เขื่อนแกว (2547)  ไดทําการศึกษาปจจัยที่ดึงดูดนักทองเที่ยวใหมาทองเที่ยวใน

จังหวัดเชียงใหม   และศึกษาความสัมพันธระหวางปจจัยที่ดึงดูด  กับความพึงพอใจของนกัทองเทีย่ว  
ผลการศึกษาขอมูลทั่วไปของนักทองเที่ยวชาวไทยที่เดินทางมาทองเที่ยวในจังหวัดเชียงใหม พบวา
นักทองเที่ยวไทยจํานวนมาก มีถ่ินที่อยูทางภาคเหนือ เปนเพศชายมากกวาเพศหญิง มีอายุเฉลี่ย  37  
ป  สวนใหญมีสถานภาพสมรสแลว  จบการศึกษาระดับปริญญาตรี  มีอาชีพลูกจางและพนักงาน
เอกชน  และมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 13,625  บาท เคยเดินทางมาทองเที่ยวในจังหวัดเชียงใหม โดย
เฉลี่ย  4  คร้ัง  ในรอบ 5 ป  สวนมากมากับครอบครัวและญาติ   สวนในดานปจจัยที่ดึงดูด
นักทองเที่ยวใหมาเที่ยวจังหวัดเชียงใหม พบวานักทองเที่ยวสวนใหญ ใหความสําคัญกับปจจัย
ทางดานคุณคาของแหลงทองเที่ยวทางดานธรรมชาติมากที่สุด  รองลงมาคือ  ปจจัยทางดานคุณคา
ของแหลงทองเที่ยวทางดานขนบธรรมเนียมประเพณี  ศิลปวัฒนธรรม  และประวัติศาสตร  สวนผล
การศึกษาทางดานความพึงพอใจ  พบวานักทองเที่ยวชาวไทยมีความพึงพอใจกับปจจัยทางดาน
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คุณคาของแหลงทองเที่ยวทางดานธรรมชาติมากที่สุด   รองลงมาคือ  ปจจัยทางดานคุณคาของแหลง
ทองเที่ยวทางดานขนบธรรมเนียมประเพณี  ศิลปวัฒนธรรม  และประวัติศาสตร 

 
สุนิสา  คําแกว (2548)  การทดสอบความสัมพันธระหวางเงินเฟอของประเทศไทยกับอัตรา

การเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ โดยใชวิธีโคอินทิเกรชัน  ซ่ึงไดศึกษาตัวแปรทั้งหมด 2  ตัวแปร ไดแก  
ดัชนีราคาผูบริโภค และผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ ซ่ึงเปนขอมูลทุติยภูมิรายไตรมาส ตั้งแต
ป  พ.ศ. 2541-2548  จากผลการทดสอบความนิ่งของขอมูลทั้งสองตัวแปร  คือ อัตราเงินเฟอ และ
ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ พบวาตัวแปรทุกตัว order of integration คือ I(1) จากนั้น
ความสัมพันธระยะยาว   พบวาทั้งสองตัวแปรมีความสัมพันธมีความสัมพันธกันในระยะยาว  และ
เมื่อทดสอบขบวนการปรับตัวในระยะสั้น พบวาในกรณีที่อัตราเงินเฟอเปนตัวแปรตน  และ
ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศเปนตัวแปรตาม แบบจําลองมีการปรับตัวในระยะสั้น  แตในกรณี
ที่ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศเปนตัวแปรตน  และอัตราเงินเฟอเปนตัวแปรตาม แบบจําลอง
ไมมีการปรับตัวระยะสั้น  สําหรับการทดสอบความเปนเหตุเปนผลพบวา ตัวแปรทั้งสองมี
ความสัมพันธกันแบบสองทิศทาง นั่นคือ  อัตราเงินเฟอเปนสาเหตุของผลิตภัณฑมวลรวม
ภายในประเทศ  และในทางกลับกันผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศเปนสาเหตุของอัตราเงินเฟอ 
 


